PRESENTACION FRANQUICIA KEYSTONE

El Ministerio de Transportes publicó el pasado 27 de junio la Reglamentación 1555, con la cual hace exigibles los exámenes médicos establecidos en el Artículo 19 del Nuevo Código Nacional de Tránsito (Ley 769/02), que a partir del primero de enero de 2006 se plasmarán en el que se denominará CERTIFICADO DE APTITUD FISICA MENTAL Y DE COORDINACION MOTRIZ, documento indispensable para tramitar la Licencia de conducción.

 Según el citado Artículo 19 estos exámenes son en esencia una valoración médica especializada acompañada  de medir “las capacidades de visión y orientación auditiva, la agudeza visual y campimetría, los tiempos de reacción y recuperación al encandilamiento, la capacidad de coordinación entre la aceleración y el frenado, la coordinación integral motriz de la persona, la discriminación de colores y la phoria horizontal y vertical”. Para efectuar los anteriores exámenes, los profesionales de la salud los deben hacer “valiéndose para su valoración de los medios tecnológicos sistematizados y digitalizados requeridos”, tal como lo establece la Ley 769. 

Para lo anterior la Reglamentación 1555 establece que estos exámenes se deben realizar en sitios especiales denominados CENTROS DE RECONOCIMIENTO DE CONDUCTORES, que deben cumplir con los siguientes requisitos: 

· Constituirse como IPS

· Contar como mínimo con un médico, un optómetra u oftalmólogo, un fonoaudiólogo y un psicólogo

· Los equipos deben cumplir con las especificaciones establecidas en el Anexo 2 de la Reglamentación 1555

· Tener los protocolos, manuales y procedimientos relacionados con ese tipo de IPS

· Una vez se cumpla con todo lo anterior, obtener el CERTIFICADO DE CONFORMIDAD (similar al ISO 9000), expedido por un Organismo de Certificación, acreditado en el Sistema Nacional de Normalización, Certificación y Metrología, para cada sede en la que pretenda operar.

· Con el Certificado de Conformidad obtener del Ministerio de Transporte el código de acceso  a la base de datos  del  Registro Único Nacional de Tránsito –RUNT-, para poder emitir el Certificado de Aptitud Física Mental y de Coordinación Motriz. (El número de este Certificado será asignado Online por el RUNT, a través de los equipos del Centro)

· El Centro de Reconocimiento de Conductores que haya obtenido el Certificado de Conformidad, deberá someterse al menos a una auditoria  anual completa de seguimiento por parte de un Organismo de Certificación Acreditado.

El CONSORCIO CENTROS DE RECONOCIMIENTO, ha desarrollado el siguiente concepto de negocio, dirigido a los profesionales de la salud interesados en montar Centros de Reconocimiento, el cual tiene las siguientes características:

· Entrega en comodato TODOS los equipos requeridos por la Reglamentación 1555.

· Software de Operación del Centro en comodato, permanentemente actualizado.

· Recibe el Know How del negocio, a través de manuales, procedimientos y capacitación.

· Obtiene la Certificación, Certificación ISO 9000, el montaje y la inscripción ante el Mintransporte.

· Esta amparado bajo una imagen corporativa, con presencia nacional, que se ve reflejada en respaldo, convenios, economías de escala en compras y publicidad para todo el país.

· Tiene asistencia técnica permanente: mantenimiento preventivo, correctivo y calibración de equipos, con tiempos de respuesta mínimos.

· Asesoría permanente, desde la ubicación y dotación del sito hasta la evolución administrativa, logística, comercial y operativa del negocio. 

· Posibilidades de financiación

Los beneficios de éste negocio, son los mismos que se obtienen con el concepto de franquicia, y éstos en resumen son:

· La inversión y el riesgo de ésta es MUCHO MENOR, puesto que no invierte en equipos y ni software. Además los cotos de montaje también se reducen, ya que compra con la economía de escala de la franquicia.

· Recibir un negocio llave en mano, liso para producir, en MENOS TIEMPO.

· Se reduce el riesgo de fracaso comercial porque accede a la explotación de una formula de comercialización, lo que implica tener un producto diferenciado. Además el riesgo es compartido ya que ambos, franquiciado y franquiciador, afrontan conjuntamente el mismo negocio.

· Ayudas y asistencia técnica y comercial.

· Ayuda promocional, de la empresa franquiciadora, para todo el grupo de franquiciados.

· Aprovechamiento de los medios de información del franquiciador sobre el mercado, así como de sus servicios de investigación y desarrollo.

· Acceso a sistemas administrativos de control y evaluación del desempeño.

· Innovación permanente en aspectos metodológicos y tecnológicos por cuenta del Franquiciante.

· Incremento en su prestigio personal por pertenecer  a una red de éxito.

· Experiencia y Know How del Franquiciante. El poder compartir el know-how del Franquiciador  le proporciona una aceptación y reconocimiento nacional y/o internacional.

· Entrenamiento, asistencia técnica y formación por parte del Franquiciador.

· Beneficiarse de la publicidad y marketing corporativo.

· Requiere menos Capital de Trabajo, ya que cuesta menos dinero operar un negocio de concesión porque el Franquiciador le da al concesionario buenos controles y otros medios para reducir los gastos. 

· Economías de escala y ahorros en compras, impuestos, esfuerzos de mercadeo y PUBLICIDAD. 

