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EL TIEMPO

-Violadores de niños deberán ser mostrados por televisión, según lo ordena la Ley de Infancia

La medida ha provocado polémica: algunos creen que puede prevenir más casos; otros opinan que puede ser más efectivo aplicar otros tratamientos.
La Ley, sancionada ayer por el Presidente Uribe, después de 10 años de trabajo de ONG y Gobierno para sacarla adelante, obliga a la radio y la televisión a publicar, por lo menos una vez por semana, los nombres completos y la foto reciente de los condenados.

Al sancionar la ley, el Presidente Uribe aseguró que se podrían utilizar los espacios de los consejos comunales para presentar a los violadores. En el beneficio del artículo también coincidieron la directora del Icbf, Elvira Forero, y el fiscal General, Mario Iguarán.

Sin embargo, Pedro Quijano, director de la Alianza por la Niñez, manifestó que este punto "genera dudas de que esta sociedad intolerante tome represalias sobre personas que ya están pagando un crimen que cometieron".

-Nueva política de precios de medicamentos entrará en vigencia en febrero 

Aunque debería estar operando desde el pasado primero de noviembre, todavía no han comenzado en forma los trabajos para recoger información de medicinas similares en otros países. 

Tampoco se han diseñado los formatos para que el sector farmacéutico, las EPS e IPS (hospitales, clínicas) distribuidores mayoristas reporten los precios ni está listo el sistema de información para recibirla y procesarla.

Los antecedentes de esta situación son los siguientes: hasta el primero de septiembre, el precio máximo de venta al público de algunos medicamentos costosos que no tuvieran competencia de otros con el mismo principio activo (molécula) era fijado por el Gobierno.

Desde ese día, con la expedición de la circular 4, de los ministros de Comercio y Protección y del delegado del Presidente en la Comisión Nacional de Precios de Medicamentos (Cnpm), Manuel Ramírez, el precio de esas medicinas puede ser fijado por el fabricante o importador.

La salida del régimen del control directo de precios de algunas medicinas para enfermos renales y VIH-Sida, entre otros, ha sido rechazada por Asinfar (gremio de las farmacéuticas nacionales) y la Federación Médica Colombiana, que consideran que con la circular, que sentó las bases de la nueva política de regulación de precios de medicamentos, se debilitan los mecanismos de control del Estado.

Esa nueva política tiene al sector farmacéutico viviendo una 'calma chicha', pues la Cnpm se apresta a clasificar en libertad vigilada, libertad regulada o en control directo a cerca de 5.300 medicinas que se venden en Colombia.

El recién creado Grupo Asesor de la Cnpm decidirá, entre otros aspectos, si un medicamento tiene o no competencia. De esto depende que se clasifique en uno u otro régimen de precios.

Cada uno de los dos gremios farmacéuticos (Asinfar y Afidro, este último de las multinacionales) buscó salvaguardar los intereses de sus afiliados y esperaba una circular acorde con sus aspiraciones, las cuales fueron satisfechas parcialmente al tiempo que les surgieron preocupaciones por algunas de las razones y por la discreción que se reservó el 

Gobierno para clasificar los medicamentos.

Según el Observatorio del Medicamento de la Federación Médica Colombiana, la circular 4 fue concertada entre los principales productores y vendedores de medicinas sin tener en cuenta a los compradores y demandantes de las mismas: EPS, IPS (hospitales, clínicas), grandes consumidores, médicos, pacientes, distribuidores, cadenas y grandes superficies, entre otros.

Observamed también critica el hecho de que medicamentos sin competidores, que podrían abusar de una posición dominante y entraban automáticamente a control directo de precios, "con la nueva regulación entrarán en régimen de libertad regulada" y si se portan más pasarían a control directo.

Esto, agrega, debilita los recursos legales del Estado frente a las prácticas monopólicas en este mercado.

El Gobierno no comparte esos temores puesto que, asegura, goza de una amplia discreción para clasificar en libertad regulada o control directo los medicamentos que considere necesarios para proteger la salud pública.

Incluso, dijo una fuente oficial, si en este momento algún laboratorio o comercializador se aprovechara y aumentara abusivamente los precios, en el primer reporte del año próximo el Gobierno lo detectará y aplicará la correspondiente sanción: clasificar su producto en el régimen de control directo durante por lo menos 12 meses.

-Primer hospital público del país especializado en discapacitados funciona desde ayer en Bogotá
La clínica Fray Bartolomé, que duró 16 meses clausurada, fue acondicionada para estos pacientes que tendrán en un mismo sitio especialistas, exámenes, prótesis y hasta gimnasio y piscina.
Ahora se llamará la Clínica de Medicina Física y Rehabilitación Fray Bartolomé, y será administrada por el Hospital Simón Bolívar.


El secretario Distrital de Salud, Héctor Zambrano, dijo que "varias grandes Empresas Promotoras de Salud (EPS) privadas querían arrendar la clínica. Pero el Distrito prefirió quedarse con ella y reabrirla para los discapacitados y adultos mayores que hoy no tienen donde les den un tratamiento digno".


En la ciudad hay alrededor de 479 mil discapacitados. Según la SDS, por cada 1.000 personas hay 73 discapacitados mayores de 60 años y 8 menores a esa edad. 

-Una protesta en calma
Al menos 15 mil personas participaron en la manifestación de ayer por la carrera 7a., en el centro de la ciudad, para exigir el giro de recursos de la Nación a las universidades públicas y por el Tratado de Libre Comercio (TLC). La protesta transcurrió en completa calma. 

-Cálculo de retención en la fuente se realizará mediante una tabla con unidades no variables
Se llamarán Unidades de Valor Tributario (UVT) y su valor cambiará cada año. Para saber cuánto se debe pagar, se multiplican las UVT de la tabla por su valor vigente en pesos.

-Subiría el precio de los teléfonos celulares por ajustes en el modelo de negocios
Hasta ahora, los operadores habían subsidiado parte del valor del equipo para hacerlo más asequible a los clientes. Ahora su estrategia se enfocará en el logro de rentabilidad.
-Un nuevo colapso vial produjo el aguacero que cayó ayer en la tarde en Bogotá

Las fuertes lluvias provocaron enormes trancones en varias avenidas. El punto más crítico fue el paso subnivel de la calle 100, abajo de la glorieta, donde 10 carros quedaron atrapados por las aguas.
Los aguaceros que en los últimos días han caído sobre Bogotá están haciendo más evidente la crisis de movilidad por la que atraviesa la ciudad.

La Secretaría de Tránsito y Transporte reportó que la congestión se vivió en la carrera Séptima, entre calles 72 y 121; en la Autopista Norte, entre calles 114 y 127; al igual que en la avenida 68, la carrera 13, la NQS y la avenida Boyacá.


En el sur, además del aguacero, la movilidad se complicó porque un rayo dejó fuera del servicio los semáforos de la avenida Caracas, de la calle primera al sur de la ciudad.

En la calle 120 con carrera 3a. se desbordó la quebrada Las Delicias. Esa emergencia fue atendida por la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá.


Varias calles, entre ellas la 98 con carrera 43, se encharcaron a raíz de problemas en la red de alcantarillado. Allí la inundación alcanzó 30 centímetros de alto. Y en la Suba con calle 95 el nivel de agua alcanzó los 50 centímetros, según el reporte del Ideam.

-Por vínculos con los 'paras', Corte Suprema ordenó captura de tres de los seis congresistas de Sucre
Álvaro García, que lleva seis periodos consecutivos en el Congreso, es acusado de ser determinador de una masacre. Jairo Merlano, de ser integrante de las Auc, y Erik Morris, de financiarlas.

PORTAFOLIO

-Crece desencanto por la reforma tributaria

El economista jefe para América Latina, del Banco Mundial, Guillermo Perry, dijo que es una lástima que la reforma haya sido parcial.

El hecho de que el Gobierno colombiano haya fracasado en su intento de sacar adelante una reforma tributaria estructural causó desencanto entre los analistas, incluido el Banco Mundial (BM), organismo que ha venido cuestionando el régimen tributario que tiene Colombia.

El economista jefe para América Latina del BM y ex ministro de Hacienda, Guillermo Perry, dijo que sin conocer todos los detalles de cómo quedó el proyecto definitivo para estudiar en el Congreso, sí le causó preocupación el hecho que se puedan mantener las exenciones que desde hace varios años se han intentando eliminar.

"La idea de reducir exenciones tributarias es una intención que el Congreso siempre ha aguado", dijo Perry.

Señaló que las exenciones en materia de IVA se deben aplicar sólo para un número pequeño de productos, pues hay otros que sencillamente no se justifican.

-Los pobres pagan más que los ricos por tener acceso al agua

Informe de Desarrollo Humano indica que los pobres de Barranquilla pagan 6 dólares por metro cúbico, mientras los de Nueva York no alcanzan al dólar.

Las personas que viven en los barrios más pobres pagan entre 5 y 10 veces más por un litro de agua que aquellos que viven en sectores más pudientes.

Así lo estableció el informe de Desarrollo Humano del Programa de la Naciones Unidas para el Desarrollo (Pnud, por su sigla en inglés), que además determinó que la crisis de agua y saneamiento afecta esencialmente a los sectores menos favorecidos y a los países con menos grado de desarrollo.

De acuerdo con el informe, la disparidad es tan evidente que, por ejemplo, en sectores pobres de ciudades como Barranquilla el metro cúbico del agua es más costoso que en Nueva York o en Londres. Así, mientras que en la capital del departamento del Atlántico el valor puede ser cercano a los 6 dólares, en Estados Unidos no supera el dólar.

-Diagnóstico gratuito de cáncer gástrico

Un grupo de científicos japoneses se encuentra en Colombia realizando de manera gratuita exámenes diagnósticos de cáncer gástrico a personas de escasos recursos, en desarrollo del programa de profesores invitados, que se ejecuta con recursos del Icetex. El pasado fin de semana estuvieron en el hospital Pablo Tobón Uribe, de Medellín, y actualmente realizan una campaña de diagnóstico a pacientes en la Universidad El Bosque, en Bogotá. 

-Análisis

¿Reforma al régimen de transferencias o recentralización del gasto?

Jorge Bustamante* - Consultor

El Gobierno Nacional presentó al Congreso de la República un nuevo proyecto (No.11S) de reforma al régimen de participaciones territoriales regulados en los artículos 356 y 357 de la Constitución, con el cual busca prorrogar el vínculo del crecimiento del Sistema General de Participaciones a la inflación, más unos puntos adicionales, que de acuerdo con el proyecto aprobado por la bancada uribista en primer debate, en la Comisión Primera del Senado, serán de 4 puntos entre el 2008 y el 2009; 3,5 en el 2010, y 3 puntos adicionales del 2011 hasta el 2020. 

Lo anterior, significa un cambio en las reglas acordadas en el Acto Legislativo No.1 de 2001, el cual fue aprobado por el Congreso para permitir a la Nación conjurar la crisis fiscal nacional derivada de la recesión económica, con el fin de limitar el crecimiento de las participaciones territoriales durante el periodo comprendido entre los años 2002 y 2008, y posteriormente (a partir del 2009) regresar a una fórmula similar a la establecida por el Constituyente de 1991, según la cual las participaciones territoriales debían ser un porcentaje de los ingresos corrientes de la nación, es decir, debían crecer en la misma medida en que los ingresos de la Nación lo hacen.

LA REPÚBLICA

-Aumenta venta de servicios de alta complejidad en salud
Los colombianos se están enfermando más o existen mayores posibilidades de que sus patologías sean atendidas en la red hospitalaria del país.
Así se desprende de un informe de la Asociación Colombiana de Hospitales y Clínicas (Achc), que advierte que las ventas de los servicios de salud de alta complejidad registraron en el primer semestre del presente año incrementos de 32 por ciento en el caso de la red privada y de 12 por ciento en la pública.

Para el gremio de las Instituciones Prestadoras de Salud (IPS), es prematuro conocer a ciencia cierta los motivos por los cuales aumentó la venta de servicios de alta complejidad en el país.

Aunque el tema representa mayores ingresos para la red hospitalaria del país, deja dudas sobre el impacto y eficacia de las campañas de prevención de enfermedades, pues en la alta complejidad - o nivel 3 - se incluye la atención de pacientes con cáncer, sida, diabetes y enfermedades cardiovasculares, entre otras.

Las cifras son muy claras. En el caso de las clínicas y hospitales privados las ventas por alta complejidad pasaron de 622 mil millones entre junio y diciembre de 2005 a 824 mil millones de pesos entre enero y junio de 2006.

Por su parte, la red pública registró un incremento de 372 mil millones de pesos a 417 mil millones de pesos.

Deudas
Pero no todo es bueno para los hospitales. La mayor venta de servicios se ve empañada en la medida que las EPS, Fosyga y entes territoriales se tardan más de lo debido en honrar sus deudas ocasionando problemas de flujo de caja.

“La cartera total reportada a junio de 2006 por 116 de las instituciones afiliadas a la Achc ascendió a 1,67 billones de pesos con un promedio de 14.452 millones de pesos por IPS, mayor en 38,7 por ciento respecto de diciembre de 2005”, señala el estudio del gremio.

Más preocupante aún es que el mayor deudor de los hospitales y clínicas sigue siendo el Estado colombiano.

“La mayor morosidad continua presentándose entre los deudores de naturaleza pública con las IPS públicas en 60,5 por ciento, seguido por las IPS privadas, con 55,6 por ciento”, dice la Achc.

El presidente de la Asociación, Juan Carlos Giraldo, advirtió que la demora en los pagos a las IPS genera no sólo graves problemas para el flujo de caja de los hospitales y clínicas sino que afecta el cumplimiento de los pagos a los proveedores de insumos.

“El sector público, constituido por las EPS y ARS en operación y liquidación, aseguradoras, prestadoras de servicios de salud, empresas, magisterio y administradoras de riegos profesionales de esta naturaleza, además de los entes territoriales, el Operador Fiduciario del Fosyga y otras entidades del Estado, es el mayor generador de cartera, adeudando 765 mil millones que equivale al 45,7 por ciento de la cartera total y una morosidad de 57,9 por ciento en la edad de 90 días y más, afectado sin distinción tanto a las IPS públicas como a las privadas, con mayor incidencia sobre las primeras”, indicó Giraldo. 

Remedio 
El gremio hospitalario insiste en que el comportamiento de este sector obliga a revisar la normatividad en materia del pago oportuno de servicios de salud y ejercer los mecanismos de sanciones contra las entidades que no cumplen con lo contemplado en el flujo de recursos.

Como “remedio” a estos requerimientos, el Gobierno Nacional expidió el 30 de octubre el Conpes 3447, el cual busca mejorar la gestión financiera de la red hospitalaria por intermedio de la venta de cartera a entidades especializadas en cobro.

Sin embargo, a juicio de la Achc, será muy difícil recuperar este tipo de acreencias pues en muchos casos se trata de entidades liquidadas o quebradas y que no tienen con que responder, aún en caso de cobro jurídico.

Las 5 principales deudoras por monto y peso de la cartera mayor a 60 días esta compuesto por el Seguro Social, en los negocios de salud y riesgos profesionales; la Secretaría de Salud de Antioquia, el Fosyga, Cajanal EPS en liquidación y Caprecom.

Se reduce el déficit

Los hospitales de la red pública del Valle del Cauca registran un panorama más saludable en materia financiera, por lo menos así lo indican las cifras que presentó el Gobernador Angelino Garzón. Según el balance del Departamento, el déficit del sector pasó de 29.703 millones de pesos en el año 2003 a 2.800 millones de pesos a la fecha, lo que implica que 15 entidades de la región que presentaban problemas críticos se han recuperado y permanece el déficit en 4 organizaciones como son los hospitales de Buenaventura, Roldadillo, San José de Buga y el San Juan de Dios de Cali.


Este mejoramiento ha llevado a que en el Valle ningún hospital público se haya cerrado en los últimos años y las razones, según el mandatario regional, están relacionadas con el esfuerzo realizado por la Gobernación para incrementar la inversión y ampliar la contratación con la red pública.


“La inversión ejecutada en salud ha crecido no solo por concepto del incremento previsto en los recursos que transfiere el Sistema General de Participaciones, sino también por el tema de rentas cedidas provenientes de un mayor recaudo por impuestos sobre el consumo de licores, cervezas y juegos de suerte y azar”, dijo.

-Opinión

Los des-empleadores (José Félix Lafaurie Rivera)
Desde hace veinte años, cuando se convocó la Misión Chenery, se popularizó el estigma que ató, irremisiblemente, el descenso del desempleo al crecimiento de la economía. 
Con más o menos arandelas, las explicaciones de no pocos expertos, consideraron que estas variables eran dependientes de la rentabilidad del sector productivo y de sus inversiones. En adelante, no fueron pocas las gabelas otorgadas a los empresarios –para flexibilizar el mercado laboral y la política tributaria– sin que el país recibiera algo a cambio. Mientras las utilidades de las empresas y la concentración de su riqueza subieron como palma, empleos y salarios cayeron como cocos.

Ni entonces ni ahora las ecuaciones se sostienen. Ni el crecimiento de la economía, ni mucho menos la flexibilización del mercado laboral o la baja en impuestos, sirvieron para que el sector productivo generara empleo, en la cantidad y calidad que se requiere. Aunque en 1990 y 2002 –cuando hicieron carrera ambiciosas reformas laborales: leyes 50 y 789– afloraron las mismas promesas de los lobbystas, de fortalecer el empleo a cambio de una reducción en sus costos laborales, tristemente a su aprobación, siguieron episodios de muy modestas mejoras.

De acuerdo con el CID de la Universidad Nacional, en los últimos seis años las utilidades de las grandes empresas aumentaron 400%, en términos reales, mientras que el salario mínimo lo hizo al 5%, aunque acusa una penosa disminución real de 10% entre 1991 y 2003. Lamentable, considerando que el 54% de los compatriotas malvive con un salario mínimo. Más aún, en días pasados, los diarios anunciaron que 90 empresas ganaron $5 billones en nueve meses, mientras sólo en septiembre se perdieron 1,1 millón empleos. Las tasas de desempleo y subempleo, revelaron 11.5 millones de colombianos sobreviviendo quizá a destajo.

EL NUEVO SIGLO

Socialmente Colombia es inequitativa: PNUD


El informe sobre Desarrollo Humano, presentado ayer por el Programa de Naciones Unidas, señala que la tendencia en el país en este aspecto sigue creciendo a paso lento frente a otros de América Latina.


UN PUESTO perdió Colombia en el ‘ranking’ mundial del índice de Desarrollo Humano, ya que de la casilla 69 en el que se encontraba en el informe de 2005, descendió al, 70 según lo reveló el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) en su análisis de 2006, en el que sostiene que se han mantenido los mismos indicadores en la esperanza de vida, la educación y el crecimiento del PIB.


“Las tendencias generales de desarrollo humano en Colombia siguen avanzando a ritmo lento, es paso de tortuga. Aunque progresamos, lo hacemos más despacio de lo que amerita la pobreza y de lo que podría hacer el país. Se hacen esfuerzos pero no son suficientes”, dijo Óscar Sánchez, especialista en Desarrollo Humano del Programa de Naciones Unidas en Colombia, al explicar los puntos más críticos por los cuales el país ‘se raja’ en materia social.

Según Sánchez, existen cuatro aspectos que indican que en Colombia no se están haciendo las cosas bien, y que por lo tanto son desfavorables para cualquier calificación internacional.

Aprueban proyecto que pone en cintura a las ‘chiquitecas’


El Congreso de la República le metió el ‘diente’ a este problema que afecta a todos los municipios en Colombia, pero principalmente a la capital del país.


En una votación por unanimidad, en primer debate, los congresistas tomaron la determinación de frenar los desmanes que se presentan y que afectan especialmente a los menores de edad.


Entonces, ayer sujeto a modificaciones que deberán incluirse en la plenaria de la Cámara para evitar que la Policía, aprovechando cualquier vacío legal, vulnere el derecho al domicilio y la privacidad, la Comisión Primera de la Cámara de Representantes aprobó en primer debate el proyecto que establece controles al ejercicio de actividades económicas de carácter privado, en caso de que trasciendan a lo público.
EL PAÍS

- Colombia ha mejorado: ONU
Colombia ha experimentado un descenso en los niveles de su población bajo la línea de la pobreza, según un informe revelado ayer por las Naciones Unidas. 

En el Informe sobre Desarrollo Humano 2006, que muestra los avances que se han dado en calidad de vida en el mundo, Colombia figura en el puesto 70 de una lista de 177 países. Esa lista es encabezada por Noruega y cerrada por Níger. 
El informe, que fue dado a conocer ayer en la localidad sudafricana de Ciudad del Cabo, está basado en cifras del año 2004 y, por lo tanto, no refleja con exactitud la situación actual de los países evaluados. 

Sin embargo, es un referente para conocer los avances que se hacen de un año a otro en materia social, pues no sólo tiene en cuenta los datos de ingresos, sino también los niveles del acceso a la salud y la educación, entre otros. 

El nuevo reporte indica que Colombia está lejos del primer clasificado latinoamericano, Argentina (que ocupa el puesto 36), pero cerca de Brasil (puesto 69) y de Venezuela (puesto 72). 

-Buscan familias pobres 


Desde el pasado 26 de octubre, el Puerto está intentando captar 48.000 familias del nivel uno del Sisbén para recibir los beneficios del Plan de Erradicación de la Pobreza de la Nación. 

El pasado fin de semana solo se lograron ubicar 10.439 cupos nuevos, que se vincularán a las Administradoras de Régimen Subsidiado. 


"Vamos a crear una secretaría especial para el tema Familias en Acción, desplazados y pobreza, para dinamizar este proceso y no quedarle mal al Estado", dijo el alcalde Saulo Quiñones. 

VANGUARDIA

- Mal final tuvo paro de maestros

Una mujer herida por la explosión de una papa-bomba fue el único hecho violento que empañó la marcha que ayer realizaron docentes y trabajadores oficiales en las principales calles de Bucaramanga. 

La víctima tuvo heridas de consideración en su rostro, sin que hasta ahora haya algún detenido por la explosión.

La jornada de protesta fue convocada por la Federación Colombiana de Educadores, Fecode, en rechazo por la disminución de recursos en los sectores de la educación y la salud en el país.

Amanda Rincón, segunda vicepresidenta de Fecode, dijo que la jornada tuvo un éxito ‘contundente’ ya que tuvo participación de docentes de Norte de Santander, Sur del Cesar y la región.

El paro también desarrolló foros en San Gil, Socorro, Vélez, entre otros municipios. 

“Durante diciembre organizaremos varios foros y esperamos convocar un nuevo paro en marzo próximo”, agregó Rincón.

Vanguardia Liberal intentó por todos los medios hablar con Johana Patricia Chacón Domínguez, secretaria (e) de Educación Municipal, pero no fue posible localizarla. 


EL COLOMBIANO

-Subsidios no han servido para rebajar las tarifas

Los cerca de tres billones de pesos que el Gobierno nacional destinó entre 2002 y 2005 para otorgar subsidios a los servicios públicos que reciben los estratos más bajos de la población no se han traducido en reducción de tarifas que los beneficie.
-Uribe va a Washington a defender Atpdea y TLC 
El presidente de la República, Álvaro Uribe Vélez, visitará el lunes y el martes de la semana entrante la ciudad de Washington, donde se reunirá con destacados congresistas de los partidos demócrata y republicano, y con altos funcionarios del gobierno de Estados Unidos encargados de los asuntos comerciales.
INDICADORES ECONÓMICOS

TRM $ 2.268,47

EURO $ 2.909,54

UVR $ 159,9675
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