INFORME DEL COLEGIO MÉDICO DE CUNDINAMARCA PARA LA LIV ASAMBLEA GENERAL DE LA FEDERACIÓN MÉDICA COLOMBIANA

Estimados Asambleístas para mi es un honor informar sobre las actividades realizadas durante el año 2004.

Se realizaron actividades en las siguientes áreas:

1- Unidad Médica

2- Desarrollo Administrativo

3- Asociaciones de Pacientes

4- Apoyo al Instituto José Celestino Mutis

5- Apoyo al Observatorio del Medicamento

6- Desarrollo Legal

1-  Unidad Médica:

Posterior a la reunión de el 4 de Diciembre en Bogotá sobre la reorganización de la Federación Médica Colombiana, la Junta Directiva del colegio se dedico a estudiar  en forma intensiva la reforma de estatutos de la Federación Médica Colombiana a través de su fiscal, y posteriormente en la discusión de estos por la Junta Directiva  y esto sirvió para participar activamente en la junta  directiva de la federación en enero del 2005 en donde se  discutió y aprobó la reforma de estatutos.

· En concordancia al proceso de Unidad el Colegio en el mes de enero 2005 replicando la conformación de Unidad de la Federación Médica Colombiana en el ámbito regional se convocaron a la primera reunión representantes de :

1. Universidades con Facultad de Medicina a través de sus Decanos
12 

2. Seccionales de Sociedades Científicas



25

3. Asmedas Cundinamarca

4. Colegio Médico Colombiano seccional Bogotá

5. Anir

Se invito como observador a la Academia Nacional de Medicina.

Se han realizado un total de 2 reuniones en las cuales se inicio un conocimiento de las partes  y  posterior conformación de comités de : Ética, Laboral, Política, Educación, Financiera, Bienestar, Organizativa y Política Farmacéutica.

Como actividad puntual se intervino asesorando a los médicos contratistas del ISS Cundinamarca con relación a las negociaciones  de honorarios y relaciones entre colegas según los artículos de la ley de ética Médica 23/81.

2- Desarrollo Administrativo:

Durante el año 2004 el Colegio logro mejorar  su capacidad  organizativa, como la depuración de el listado de Colegiados, logrando en los últimos 3 meses de año aumentar el recaudo de cuotas en un 50%, logrando así que se pasara de un patrimonio negativo de 15 (2003) millones a 3 millones(2004).

Esto se logro por que se restringieron al máximo los gastos del Colegio y al ingreso de el porcentaje  la certificación de laboratorios Merck. 

Se inicio un proceso de organización al archivo del Colegio para recuperar su historia ya que por años había permanecido en cajas arrumadas.

3- Asociación de Pacientes:

Al inicio de 2004 con la posibilidad de cambios en la tutela como mecanismo para proteger derechos en la atención de salud de la población, se iniciaron reuniones de 15 asociaciones de pacientes de enfermedades  de alto costo, que se han ampliado hasta 90, en los cuales el presidente del Colegio Médico como representante de una asociación de usuarios (Liga colombiana de hemofílicos), ofreció el apoyo de la Federación Médica Colombiana en las discusiones siendo esta invitada como integrante activo.

En el 2004 se realizaron 6 reuniones en 2 de las cuales la Federación Médica Colombiana intervino como expositora a través de su Presidente ( Dr. Sergio Isaza Villa) y de un miembro del Tribunal  de Ética Médica de Bogotá ( Dr. Francisco Pardo Vargas)las dictadas charlas fueron:

1. Funciones y logros del representante de la Federación Médica Colombiana en el Concejo Nacional de Seguridad Social en Salud.

2. Limites y responsabilidades de los Tribunales de Ética Médica, antes las demandas de mala practica.

Como resultado tangible de estas reuniones se lograron:

a) Introducir nuevos procedimientos en el POS “ acuerdo 282 “ del Consejo nacional de Seguridad Social en salud, siendo el transplante hepático, y los Sten en el régimen subsidiado.

b) Introducción de 11 nuevos principios activos en el manual de medicamentos obligatorios “acuerdo 282”.

c) En el proyecto de reforma de la ley 100 introducir la revisión obligatoria y anual del POS e introducir actividades de Salud Mental como prioridad.

d) Aceptar por parte de las organizaciones de pacientes la idea de convertir el derecho a la salud como un derecho fundamental.

4- Apoyo al Instituto José Celestino Mutis:

Debido a que su director y vicepresidente  del Colegio ( Dr. Juan Eduardo Cespedes Londoño), migro a los EEUU, la Junta Directiva asumió el compromiso del Colegio de continuar prestando el apoyo al Instituto, ya que este se ha convertido en el generador de mas del 70% de los ingresos de la Federación Médica Colombiana.

· Así que el proyecto de Lafrancol actualmente en desarrollo, el Dr. Omar Segura , se ha encargado de la coordinación del mismo.
5- Apoyo al Observatorio del Medicamento:

El Observatorio del Medicamento OBSERVAMED continua su trabajo de construcción del Sistema Integrado de Información de Medicamentos (SIIM) y el desarrollo de la más completa base de datos de medicamentos del país. El Colegio decidió participar activamente en la difusión del SIIM liderando una campaña de “Uso Racional del Medicamento” que suplirá otra de las grandes falencias del gobierno en la implementación de la Política Farmacéutica Nacional.

6- Desarrollo Legal:

1- Se determino no intervenir en forma directa en la discusión del proyecto de recursos humanos  a debatir en la comisión 7 del Senado de la republica, ya por el proceso de la unidad médica se delego al  Colegio Médico Colombiano como interlocutor de los médicos.

2- En el proyecto modificación de la ley 100: 

· Se logro eliminar todos los artículos sobre el manejo relación médico-paciente  que atentaban contra la estructura de la ley 23/81 sobre la ética médica.

· Se incluyo la salud publica  como un componente  básico del sistema de salud.

· Se refuerzan los Colegios Médicos como integrantes de los organismos supervisores del sistema.

Se detectan peligros en la definición: 

· Aseguramiento.

· Distribución de excedentes de las cuentas.

· Abolición financiamiento de las tutelas.

· Desaparición de la deuda del gobierno nacional , correspondiente a los TES  que se han invertido con los excedentes para financiar el déficit del gobierno central

· Secretaria técnica, se convierte en un poder en donde ella seria la unica facultada para presentar propuestas al CNSSS y perdiendo esta potestad  sus miembros.

Propósitos para el año 2005:
Para este año  2005 los propósitos del la presidencia del Colegio son:

· Continuar su fortalecimiento administrativo financiero logrando que el 30% de los Colegiados paguen sus cuotas así llegar al equilibrio financiero.

· Iniciar el proceso de estudio de cambio de Derecho a la Salud como derecho fundamental.

· Cambiar los estatutos para adaptarlos a los cambios de la Federación Médica Colombiana.

· Desarrollo de seminarios dirigidos a la explicación de:

a- Cambios legislación penal.

b- Desarrollo del consentimiento informado.

c- Legislación laboral.

d- Uso racional del medicamento

Att

Sergio Robledo Riaga M.D. M.S.P

Presidente

