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FEDERACIÓN MEDICA COLOMBIANA

MIEMBRO DE LA ASOCIACIÓN MEDICA MUNDIAL

“VELAMOS POR LA PRFESION MEDICA, POR SU EJERCICIO ETICO Y POR LA SALUD DE LOS COLOMBIANOS”

Bogotá, D.C., 2 de octubre de 2005.


La Federación Médica Colombiana manifiesta a los profesionales de la salud y a toda la sociedad colombiana su apoyo y solidaridad con los negociadores del Ministerio de la Protección Social, designados para la discusión del Tratado de Libre Comercio con los Estados Unidos sobre propiedad intelectual y medicamentos.

Puesto que las aspiraciones de los Estados Unidos son nocivas para Colombia, dicho equipo de negociación en un acto de valor cívico y de compromiso con el país, decidió renunciar antes que verse comprometido en decisiones contrarias a sus convicciones fundadas en serios estudios y conocimientos sobre el tema.

Queda demostrado así que el TLC obedece a una política de Estado consecuente con compromisos políticos adquiridos por este gobierno y que si esto ocurre con los representantes oficiales del mismo, el famoso “cuarto de al lado” no es otra cosa que la utilización de la participación de los sectores sociales no gubernamentales para aducir participación ciudadana y legitimar con ello las decisiones tomadas, así muchas de las opiniones expresadas sean contrarias a la negociación. 

Desde un principio la Federación Médica Colombiana ha expresado que el TLC no debía incluir el tema de la salud, pues es un servicio para ejercer el derecho a la atención en salud de los colombianos y luego, con el desarrollo de las negociaciones fue mas allá al manifestar su rechazo a dicho tratado.

Es de esperarse que los Estados Unidos, quienes aspiran a participar del negocio de traficar con la enfermedad y el dolor humano en Colombia, Ecuador y Perú, esperen garantía de su control pleno para mayor rentabilidad, igual que en el control de la  biosfera, la producción de alimentos y de artículos de primera necesidad.

Los hechos nos van dando la razón y al unísono con la Academia Nacional de Medicina de Colombia, dice citando y haciendo suyas sus propias palabras, que es “claramente consciente de que dicha medida se puede considerar como un hecho de lesa patria, hace un perentorio llamado a las fuerzas vivas de nuestra Nación para presentar un frente unido contra tamaña arbitrariedad.” 
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