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VICEPRESIDENCIA DE POLITICA FARMACEUTICA
Carrera 47 A No. 114A – 39 Tel. 2132421 Telefax: 2132260 Bogotá – Colombia
      E-mail:  WebSites: www.observamed.org y https://sites.google.com/site/observamedcolombia/

Bogotá, 10 de septiembre de 2011
Doctores
JUNTA DIRECTIVA DE LA

FEDERACION MEDICA COLOMBIANA

Bogotá DC
 
Ref: Informe Actividades Vicepresidencia de Política Farmacéutica Nacional
Apreciados Doctores.:

Pongo a su consideración el siguiente informe de actividades:

1. Política Farmacéutica Nacional - PFN
Se encuentran en proceso de definición la PF tanto a nivel nacional como distrital
- El proceso de la nueva PF a nivel nacional está liderado por la firma consultora Econometría y participa activamente la Fundación IFARMA. Fuimos invitados a 2 reuniones en la sede de Misión Salud. Asistimos el Presidente de la FMC Dr. Sergio Isaza, la Asesora de Asuntos Económicos y Propiedad Intelectual Dra. Tatiana Andia y el Director de OBSERVAMED Dr. Oscar Andia. En ambas reuniones se plantearon las tesis centrales de la FMC en este tema, pero tal como sucedió en el proceso de PFN del año 2003 y en las Mesas Temáticas del MPS de septiembre de 2010, no percibimos ninguna posibilidad de inclusión de nuestras propuestas en el documento que finalmente publique el gobierno. Por lo tanto, decidimos elaborar un tercer documento de PFN con insumos que comenzaron a publicarse en los Boletines BIS-BCM N° 34 y 35 y seguirán publicándose en los Boletines BIS-BCM N° 36 a 38.
- El proceso de PF a nivel distrital resultó –paradójicamente- menos participativo y no fuimos invitados a participar en su elaboración.
- Existe un proceso de PF para Antioquia y para el país que en nuestra opinión es más sólido en su fundamentación y como proceso participativo. Está liderado por la Facultad de Salud Pública y organizaciones de la sociedad civil de Antioquia. Fuimos invitados a un Foro en Medellín y el documento preliminar que difundieron es mucho más consistente que lo conocido de los procesos nacional y distrital. Desconocemos por el momento la forma en que se ensamblarán estos proyectos.
2. Relaciones MinComercio
Luego de lo comentado en el Informe para la reunión de principios de marzo en Ibague, no recibimos ninguna otra invitación. Suponemos que se debe a la parálisis de la CNPM.
3. Relaciones Contraloría General de la República: 
Además de lo comentado en el Informe para la reunión de principios de marzo en Ibague, respondimos a solicitudes de peritaje para las investigaciones que se adelantan sobre recobros. Estamos preparando datos técnicos para el próximo lunes 12 de septiembre, día en que además -por delegación del Dr. Isaza- nos reuniremos con la secretaria privada de la Contralora General de la República sobre investigaciones referentes al mismo tema.
4. Relaciones Superintendencia Nacional de Salud:
La SNS rechazó el documento de respuestas que envió el Consorcio Fidufosyga a la FMC y la obligó al responder más consistentemente. Estamos preparando la respuesta de la FMC a la última comunicación enviada por el Consorcio Fidufosyga enviada recientemente con fecha pasada. Antes habíamos recibido copia de la respuesta enviada a la SNS. Nuestro documento dirá que pese a todas aclaraciones, la respuesta de Fidufosyga sigue siendo insuficiente.



5. Relaciones Procuraduría General de la Nacion
Además de lo comentado en el Informe para la reunión de principios de marzo en Ibague, el Dr. Sergio Isaza fue citado a rendir declaración el día miércoles 14 de septiembre. Acompañaremos al Dr. Isaza para respaldarlo con la información técnica pertinente.
6. Caso Factores Antihemofícios VIII y IX
Además de lo comentado en el Informe para la reunión de principios de marzo en Ibague, recibimos respuesta de la CRES y del MPS ratificando que los Factores Antihemofílicos VIII y IX efectivamente están incluidos en el POS y lo recobrado por las EPS por este concepto debe ser devuelto. El Consorcio Fidufosyga envió un archivo preliminar confirmando que los registros magnéticos no corresponden a los respaldo documentales físicos y que para los efectos solicitados por la FMC se encuentra revisando uno a uno los documentos físicos. El MPS también envió un archivo preliminar en los mismos argumentos.
7. Litigios: FiduFosyga y Caso en Corte Constitucional 
Además de lo comentado en el Informe para la reunión de principios de marzo en Ibague, una Acción de Tutela presentada para obligar al Consorcio Fidufosyga a entregar a la FMC la información de recobros del año 2010 y el campo de Indicaciones para análisis de pertinencia fue rechazada al responder el Consorcio que nos enviaría dicha información el día 7 de julio a más tardar. A la fecha no recibimos aún dicha información y estamos evaluando con los abogados las acciones pertinentes.
En el caso de la tutela que perdimos sobre información de lo negociado por MinProtección Social con Roche para que excluyeran sus productos de la lista de importaciones paralelas, el caso fue escogido para revisión por la Corte Constitucional. A la fecha no se produjo ningún fallo. Insistimos en que será histórico si falla a favor de la FMC.
Para efectos de la continuación de las labores relacionadas con la Veeduría Ciudadana de Aspectos Científicos, Económicos y Legales del Acceso y Prestación de Servicios de Salud VCACELAPSS. Solicitamos la oficialización de la participación de la FMC, en Acta de esta Junta Directiva, para su presentación ante las autoridades pertinentes.
En vista de la excelente labor desarrollada por los abogados que dirigen todo el litigio adelantado por la FMC, con los resultados concretos que todos los miembros de la Junta Directiva conocen, solicitamos un reconocimiento al Dr. Germán Rincón Perfetti, similar al que hoy se ofrece al Dr. Franco. 

Atentamente,


Oscar Andia Salazar, MD
Vicepresidente de Política Farmacéutica Nacional
Director Observatorio del Medicamento – OBSERVAMED
FEDERACION MEDICA COLOMBIANA
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